

На память потомкам

Месяц назад в селе Рысаево был торжественно открыт памятник землякам, участникам Великой Отечественной войны и труженикам тыла. Некоторые читатели газеты интересуются, как велась эта стройка, кто явился инициатором проекта. Поэтому мы встретились с руководителем группы поиска Ф.С.Рысаевой. Фаина Сергеевна Рысаева, бывшая сельская учительница, сама дочь фронтовика Салихьяна Галимьяновича Нураева, озаботилась идеей создания монумента с того дня, когда подобный памятник открыли в селе Идельбаево. К 75-летию Победы многие сельчане близлежащих сёл решили исполнить свой долг перед старшим поколением, оставить на память потомкам имена и фамилии тех, кто ковал Победу.

Фаина Сергеевна посоветовалась с мужем, они подробно обсудили идею дома и взялись за её осуществление. Их поддержал староста села Рысаево Иван Анатольевич Никитин. Затем к ним примкнули другие активные, неравнодушные люди посёлка. Это супруги Г.И. и А.А.Клоченко, Валентина Андреевна Поляруш, Зинаида Ивановна Чистякова. Начался добровольный сбор средств. Эскиз памятника набросали сами, примерно по образцу того, что построен в Идельбаево. Фаина Сергеевна в основном занималась сведениями о воевавших, обращалась к старожилам, «бороздила» интернет, а мужчины отвечали за материальную часть. Первый колышек на выбранной возле школы площадке вбили Газизьян Салихович Рысаев и Алексей Александрович Клоченко.

И потекли напряжённые дни работы: с лопатами и вёдрами, с бетоном и кирпичом, с рассадой цветов и тротуарной плиткой. Нанимали специалистов лишь на заливку фундамента и на кирпичную кладку. Остальное – всё сами, своими руками. С 8 часов утра до 20 часов вечера.

Как это здорово – воплощать задуманное дело, видеть, как среди камней и высохшей травы вырастает стройный и красивый памятник! Приятно также осознавать, что дело нужное, что люди его одобряют! Очень помогла в сборе сведений о земляках 80-летняя Шаура Нугмановна Рысаева, с удивительной памятью. Приходили работать на монументе семьи Поляруш, Чистяковы вместе с внуками.

Фаина Сергеевна говорит: – Сплочение инициативной группы, целеустремлённость имели свой результат. Мы очень благодарны всем, кто с душой отнёсся к начатому делу, кто не жалел времени, сил и средств на это строительство. Теперь все хлопоты позади. Памятник установлен. К его подножию земляки несут свежие цветы. Пусть юные жители села знают, кому они обязаны завоёванным миром и счастьем жить на родной земле!

Не лишним будет сказать несколько слов о Ф.С.Рысаевой. Фаина Сергеевна – педагог с 44-летним стажем работы. У неё прекрасный опыт и талант общения. Имеет два педагогических образования: Оренбургское педучилище (учитель начальных классов) и Орский пединститут (специальность учитель русско-

го языка и литературы). Она работала 12 лет в Рысаевской школе, трудилась в гимназии в Гае, в школе №7, в Медногорской гимназии, в БСШ. В 2008 году Фаина Сергеевна была признана «Лучшим учителем России». Сегодня первые ученики Ф.С.Рысаевой уже сами стали дедушками и бабушками, воспитывают внуков.

Фаина Сергеевна вспоминает своих родителей. Она была единственной дочкой в семье, и как бы порадовались за неё мама с папой, если бы знали, что она станет учителем, добрым наставником молодёжи. Папа Фаины воевал ещё в финскую войну, был связистом, потом прошёл огненными дорогами Великой Отечественной, вернулся домой, умер в 1969 году. Его уважали односельчане, он много полезного и доброго сделал для них.

19 июня над памятником в пос.Рысаево взвилась белая накидка, открывшая фамилии фронтовиков и тружеников тыла. Она, по задумке Г.С.Рысаева и А.А.Клоченко, должна была напомнить землякам о белых журавлях, что летят по небу и подают нам голоса. Среди них – и голос отца Фаины Сергеевны...

Екатерина ПЕТРОВА.



На снимках: Фаина Рысаева; Клоченко, супруги Фаина и Газизьян Рысаевы, сзади стоит Алексей Клоченко. Нет рядом направо): Валентина Поляруш, Зинаида Чистякова, Галина старосты Ивана Никитина, он был занят важными делами.

